
Referat af punktet eventuelt på generalforsamlingen i grundejerforeningen Store Klaus 
 
Niels, Store Klaus 77, som sidder i bestyrelsen for Jernalderlandsbyen Odins Odense, kom med 
følgende fine indlæg: 
 
Jernalderlandsbyen er en forening med ca. 500 medlemmer, hvoraf ca. 50 arbejder som frivillige 
med mange forskellige opgaver.  
Onsdag d. 30. marts er der generalforsamling. Her præsenteres årsregnskabet for 2021, som viser 
indtægter på 1,6 mill. kr. (budget 1,6 mill. kr.) og overskud på 122.000 kr. (budget 30.000 kr.). 
 
For 2 år siden kiggede bestyrelsen på, hvor vi gerne vil være om 5 til 10 år. Resultatet blev, at vi 
ønsker at udvikle Odins Odense til et lidt større sted. 
Det bliver måske muligt, idet Krongården, Bogensevej 300, kom til salg i 2021. Odense kommune 
og Naturstyrelsen Fyn gik sammen om at købe ejendommen pr. 1. januar 2022. Odense kommune 
har brug for skovplantning som erstatning for fældede træer i Vollsmose, og Naturstyrelsen Fyn vil 
gerne binde Kirkendrupskoven sammen med stien på sydsiden af Stavis å. Herved bliver en 
rundtur fra Odense gennem stier i Kirkendrupskoven og Stavis å stien tilbage til Odense mulig.   
 
Odins Odenses interesse i Krongården ligger i at erhverve bygningerne på gården og binde dem 
sammen med landsbyen via et spændende stiforløb langs ådalen. Sommerstien på nordsiden af 
åen bliver ikke berørt af de nye stier. 
Ved ombygning af gården flyttes administration til hovedbygningen på gården 
De ombyggede længer kommer til at indeholde modtagelse/entré, toiletfaciliteter, butik, 
caféområde samt udstillingsområde tænkt bl.a. til det fantastiske krigsbytte / offergaver fundet 
ved udgravning af Viemosen omkring år 1860 lidt vest for Næsbyhoved-Broby. Fundene er meget 
betydelige og stammer fra jernalderen. De ligger i dag i Nationalmusset kælder. 
En gevinst for Store Klaus bliver, at turistparkering flyttes til Krongården og dermed aflastes 
stamvejen. Gæster til landsbyen modtages på Bogensevej 300 og føres via stisystem bag ind i 
landsbyen. Undervejs på stisystemet vil gæsterne opleve naturformidling af høj klasse samt 
tableauer, som visualiserer moseofringer i siv-/moseområdet. 
 
Naturstyrelsen Fyns skovrejsning på Krongården kan ikke komme nærmere Stavis å end 150 meter 
ifølge Å-beskyttelsesregler. Derfor er der et græsareal på 37.000 m2 (3,7 ha) som Odins Odense 
ønsker at forpagte af Naturstyrelsen Fyn med det formål at lave afgræsning med kvæg, som var 
kendt i jernalderen. Kvæget hedder Dexter og er en lille, ofte sort kvægrace. Kvæg og stiforløb 
holdes adskilt med hegn. I samarbejde med Naturstyrelsen Fyn anvendes træsorter kendt fra 
jernalderen til skovrejsningen. Grundet Å-beskyttelsesreglerne kommer skovrejsningen ikke til at 
tage udsyn for de yderste huse på Store Klaus. 
 
Odins Odense er en forening, og kan derfor ikke optage lån. Vi forestiller os derfor, at 
finansieringen af projekt Krongården sker ved hjælp fra fonde. Folk i branchen fortæller os, at 
dette kan lade sig gøre. Vi har fået støtteerklæringer fra Odense Kommune, Odense Bys Museer, 
Nordfyns kommune, Vikingemuseet Ladby, Fjord- og Bæltcentret, Naturama og Østfyns museer. 
Tidsplan: Arbejdet med projektet er startet i 2021 og vi forventer, at det tidligst er færdigt i 2028.  
 
Der skal være høringsrunde med efterfølgende ny lokalplan. Skovrejsningen plantes tidligst efterår 
2023. 
 
Indlægget understøttes af 5 billeder på de næste sider… 
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